

希望·执著·奋斗

祝芳

光阴似箭，日月如梭，转眼间我在公司工作13个年头了。回想这些年来我个人的成长经历和企业的发展历程，我想到《警世贤文》中的一句话：宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。记得13年前，我还是一个懵懂少年，怀着一颗驿动的心，满怀理想，憧憬着未来，跨进了有色公司这个大型国有企业。我被分配到物业公司液化气部，用朋友打趣的话说，是个卖煤气的！开票，收钱，发气。平凡的工作，日复一

日，月复一月，单调乏味，这和我理想相差太远了。我感到苦闷、彷徨，甚至想辞职。随着和领导、同事接触的不断加深，我看到许许多多默默无闻、在平凡岗位上无私奉献的干部职工。他们中有劳动模范、生产标兵，也有为有色奉献了青春年华的老工人、老干部。从他们身上，我看到有色人爱岗敬业的优良品质。他们身上平凡而伟大的精神，深深地感染了我，一点一点涤荡着我身上的浮躁之气。我渐渐沉下心

来，从身边的小事做起，在平凡的岗位上锻造自己的心性。记得1997年，铜价下跌，企业效益急剧下滑，经营面临巨大的考验。公司收缩项目，挖潜增效，千方百计渡过难关。这时，我没有为少数人的悲观气馁所影响，没有对有色的发展前景产生怀疑，而是更加努力地利用业余时间，学习管理营销知识，努力提高自身的素养。因为我心里有一个坚定的信念，困难终究会过去的，有色必将在磨砺中获得新生。困难和挫折也许并不是不幸，而是一种锻炼，是推动人们继续前进的动力。平

静的湖面练不出精悍的水手，安逸的环境造不出时代的伟人。人生就是一场经历，有时顺利，有时挫折，任何人都不得去面对。我们企业也是同样，有辉煌、有坎坷，我们要敢于正视遇到的问题。目前，世界金融危机又向我们提出新的挑战，我们面临的困难也许更多、更大，但是我们坚信：只要我们有志人众志成城，只要我们青铜故乡的后代奋斗不息，我们一定会迎来阳光灿烂的早晨！

有一种信念，叫希望！
有一种精神，叫执著！
有一种品质，叫奋斗！

我们满怀希望，执著地追求，不断地奋斗，有色的崛起指日可待！

大家在写新闻导语的时候要做到‘清水观鱼’，不要‘雾中看花’”。报社编辑那醇厚、充满哲理、诙谐有趣的话语如绕梁余音一样一直萦绕在我的脑海中。

我是一名普通的班组宣传员，每个月都为那额定的两篇宣传稿件任务而绞尽脑汁，经常是东拼西凑，敷衍应付交差了事。试想，这样的态度能写出人生的真谛，写尽身边的真善美，感悟生命的美好吗！直到那天听了编辑讲的课，他的话就如警钟一般直敲我的内心，激励着我，让我不能再如此颓废下去，不能白白地虚度光阴。我要找回自己遗失的激情与活力，我要重新拾起往日对写作的兴趣与热情。

有一位哲人曾经说过，人不能使自己伟大，但可以使自己崇高。在我的周围，有不少人通过自己的努力，攀登到人生新的阶梯。而我却还在原地未动。有时想如果我肯一直勤奋，笔耕不辍，持之以恒，时至今日，也会小有斩获吧。至少可以通过写作来充实自己，可以净化灵魂，提高自己为人处事的能力，还可以结交到许多不同层面上的朋友，开阔自己的视野。

往日已成为回忆，我要把握好现在，掌握好未来。我不企盼什么，也不向往什么，只想人生少些后悔的痕迹。带着这颗重新点燃希望之火的心，去寻找生命的美好，感悟人生的真谛。

激励感悟
王彩云



街头的修车摊

李广霞

街头的修车摊，随处可见，在这条马路上，就有两三家。不过，我修车，宁肯多走一点路，总要到街拐角处，找“马记修车”那位马师傅。

马师傅年纪约50岁，听说他因工伤早早退休，不愿在家呆着，就自学了修车的手艺。这位师傅，特爱整洁，天天修车，衣着竟然收拾得干净整洁；工具的摆放，也是整齐有序；就连用来检查车胎漏气的那盆水，盆是干净的，水也是清澈的。他好像还特别爱美。小摊前，遮阳伞下，摆放着几盆花，有石榴、月季，还有一盆开得正艳的菊花呢。红花绿叶，阳光清风，将这里衬托得十分有活力，有生机。看得出，爱整洁、爱美的马师傅肯定也是个爱生活、爱自己工作的人。

他确实很爱自己的这份

工作。这，从他待人的态度、工作的热情中很自然地流露出来。每次有人去修车，即使他正忙着，也不忘抬起头，笑着，挺客气地说上一句“你稍等”，然后示意你坐到那干净的小凳上。这里还有几本书和一副象棋。等候时不免寂寞，你可以看书，也可以出车跳马杀上两盘。他给车胎检查哪漏气了，很是仔细、很是认真，发现一处，还不忘看看是不是别处还有漏气的地方。然后，还得检查一下外胎，看看外面有没有扎进小钉子、小石子之类的东西，摸摸里面有没有咯破里胎的小玩艺。一次，还真从里面找出一个米粒大小的小石子。小石子隐藏在里面，不给他捉拿出来，几天后，车胎不是还得被他磨破漏气吗？

爱整洁、爱美、爱生活，肯定会爱自己的工作，哪怕自己的工作不是那样寻常，也要将它做出几分不寻常来。马师傅说，他的业余时间就是看有关自行车的书。修车这个不起眼的行业，一个工伤退休的师傅却用它将自己的生活装点得绚丽多彩。那我们这些正值壮年的员工是不是更应该忠实于自己的本职工作，为我们有色事业的兴旺而进取拼搏呢！



你试过在大街上慵懒的行走时，突然发现有一双眼睛正注视着你，而且这双眼睛属于一个你在乎的人。这时，你一收慵懒，立马精神抖擞起来。一个演员在舞台上卖力地表演，雷鸣的掌声或许敌不过幕后一双肯定的眼神。

其实，很多时候，我们曾经经历过这种日子，你努力地做一件事情，只为你身后的那双眼睛。他也许是你的亲人，也许是你深爱的恋人，也许是一位你一直以来仰慕和崇敬的人。

因为有了这双眼睛，你做任何事便多了一份动力，你会在意这双眼睛对你的评判及反应，于是你总会奋力将事情做到最好，以此得到他们眼中的赞许及肯定。

身后的眼睛

凌霞

有这样一双眼睛在你的身后，你是幸运的。倘若你的身后还没有这样一双眼睛，你不妨找一个或想象出一个来。你会发现你做任何事情都不只是为自己而努力，你的生活因此变得更加有动力。

曾经因为有了身后父母坚定的眼睛，我们迈开了人生的第一步。而今我也正注视着

我的孩子，希望他因为有了我在他身后的这双眼睛，走好生命中的每一步，努力营造一个美好的未来！

香港女作家张小娴说：有一对在远处辉映的眼睛，那既是一种鼓励，也是一种情结。那么，就让这带有情结的一双眼睛永远在生命中鼓动我们吧！

铜花绽放

胡莉莉 摄

经营人生 经营快乐

张莉菲

我们都有这样的朋友，并不十分漂亮，甚至有点丑，肤黑身矮体胖，嘴大牙秃，等等。但为人谦逊有礼，性格活泼开朗，冷热交替的幽默让人忍俊不禁，经常逗得大家哈哈大笑合不拢嘴，让大伙不由得喜欢她，亲近她。所以，若老天没有赐给我们一张沉鱼落雁的面容，不要着急，我们可以用这样的方式拥有它——快乐，努力营造快乐的氛围，将快乐传染给亲近我们的人，让我们因可爱而美丽！

有人说，我烦心事太多，工作不顺心，家庭不如意，一个知心朋友也没有，哪里还敢奢谈快乐？于是紧锁着眉头上班，动辄抱怨，一张口便唉声叹气如祥林嫂转世逢人诉苦：“我家阿毛呀……”对于这种严重的不快乐者，上帝也不会派天使来，对其吹口仙气，也没有人能真正救赎他。因为上帝告诉众生，心情是可以经营的，人生这条单行线上，注定是自己经营自己！

经营自己，经营人生，经营每一天，经营快乐。

把每天世俗的爱恨情仇都稍稍冷一冷，把工资啦、职称啦、轿车啦、先进啦、房子啦也稍稍地放一放，有时真的是退一步海阔天空。因为学会舍弃便是一种成功，追求快乐的过程就是修行的过程。

天生性格里的快乐，是天赐的礼物；后天修来的快乐，是灵丹妙药。我们大多数人，只能走后面这一条路。过平淡的日子，做平凡的人，以平常的心情，享受简简单单的快乐。

祝大家在新的的一年里拥有更多的快乐！

快乐使者

王文霞

小时候，最开心的事就是当远方的亲人回家时，提着大包小包吃的、玩的礼物给我。我吃着可口的美食，玩着新颖的玩具，觉得自己是最快乐的人。我在心里把这些带给我快乐的亲人称为快乐使者。

上周末，我参加了凤凰三日游。在凤凰古城的每一个商铺前，我都会停下仔细挑选一番。因为，这是我第一次离开亲人单独出远门，也是第一次尝试做“快乐使者”。我希望我挑选的每一件礼物都是最好的、最美的，更希望收到礼物的亲人和朋友眼神里流露出开心、快乐……

在凤凰古城的小巷里，处处飘荡着姜糖的香味，穿着苗服的小女孩叫嚷着：凤凰特产，正宗张氏姜糖，百年老字号，免费品尝。同行的几人加入了免费品尝的队

列，我也凑上前尝了一小块，味道不错，当即买了两包。

继续前行。路边的小摊上摆满各类银饰：手镯、项链、戒指、耳环等。我在一个小摊前停下来，挑了一个漂亮的手镯让摊主帮我戴在手上。摊主嘴巴很甜：姐姐，你的手真好看，又白又嫩，我这上面的首饰戴在你身上都漂亮的。我不由得抬头看了看眼前这位甜嘴小妹：皮肤黝黑，长相清秀，二十出头。冲着这甜嘴小妹，也冲着这漂亮的饰品，我一下买了四个手镯、两枚戒指。

游芙蓉镇时，一下车我便被路边商铺里各式各样的手链、耳环和戒指吸引住了。经过一番讨价还价，我买下五枚漂亮的戒指、一对耳环、两条手链。我把这些漂亮的饰品戴在手上，问同行的朋友：“好看吗？”大家乐呵呵地笑我：“你是个购物狂呀，买这么多。”我笑着说：“要送人的，可是我都喜欢，又有点舍不得。帮我看看

嘛，选一个最漂亮的，我自己留着。”

当我把这些精美的饰品送给我的亲人和朋友时，我看到他（她）们眼里流露出喜悦和开心。

母亲的手镯是我亲手给她戴上的。她一脸笑意，乐得合不拢嘴：“好看倒是好看，挺贵的吧？出去那么累，干嘛还买这些呀！”话是这么说，但我知道母亲从心里觉得甜。她很喜欢这个精美的礼物，因为她看手镯的眼神里透出的是喜悦是开心是满足。

当我告诉婆婆给她带了礼物时，她似乎觉得意外。我打开首饰盒，精致的手镯闪着银光。婆婆开心地笑着：“这么好看的手镯我戴不合适，你自己留着吧，你戴着一定好看。”我伸出手：“瞧，我有啊，给您买的这个粗些，适合您这个年龄。戴上吧，肯定好看。”

姐姐听说我给她带回一件精致的礼物很开心，先是打电话向我确认，接着从罗田兴冲冲地赶回来找我索要礼物。我把两个手镯同时戴在手上对她说：“选吧，两个都好看，我都喜欢。你选哪个我就给你哪

个。”她轻轻牵着我的手，在阳光下看了又看，比了又比，最后有点不舍地说：“那就这个粗一点的吧。”我淘气地笑她：“怎么，怕吃亏呀？粗些的是贵点。你这个精明鬼，拿去。”

到底是年轻人，我们姐妹俩看着各自手上漂亮的手镯异口同声地说：“过段时间咱们换着戴吧。”母亲站在一旁偷笑：“看看你们，三十岁的人了，还像小孩子。”我们母女三人站在厨房开心地笑着。

带给小宝的礼物最便宜——一套纯手工制作的小桌椅，只花18元钱。晚上，我把小桌椅摆放在沙发上，小宝立刻放下手头的玩具，兴致勃勃地摆弄眼前精巧的小桌椅：“这是桌子，还有椅子。”我连忙追问：“几张桌子，几把椅子呀？告诉妈妈，小乖乖。”小宝睁大眼睛迷惑地似答非答：“小桌子，吃饭用的小桌子……”

给几位要好的同事带的小礼物也让她很开心。看得出来，她们很喜欢。

凤凰之行，结识了新知，收获了友谊，欣赏了美景，留下了难忘的记忆，更让我成功地做了一回快乐使者。



凤凰古城一角 杨伟群 摄

儿子小的时候太好动又调皮，在外面经常爬树、从高坎往下跳、飞车（儿童赛车），在家老站在桌椅上、沙发背上往下跳，爬在床底下玩。亲戚六眷都说这是个土匪，我越来越担心教育不好他怎么办？

一次与从教多年的父亲谈到此事，他说古代的教育经验很好，先从培养孩子的孝心着手，有了孝心就会有爱心，能爱家爱国的人肯定不会坏。

太有道理了，我要先取经学学怎样培养孩子的孝心。

正好碰到一个同学，我们聊到她姐姐和姐姐的儿子，我听了很受启发。原来，这个孩子的父亲长年在外打工，家里就母子俩一起生活，母亲很懂得赏识教育，孩子做得好的点滴事情，她都及时表扬。比如母亲生

病时倒水拿药，主动谦让自己爱吃的食物，等等。久而久之，小小的孩子竟养成了事事为他人着想的好习惯。

回到家，我马上着手孝心计划。我先给当时五岁的儿子讲了这个故事，然后用羡慕的口气说：“我要是这个妈妈，有这么好的儿子，真是太幸福了！”儿子马上说：“妈妈，你会的，你会有好儿子的。”马上效仿去端来一杯水。我夸张地表扬了一番，看表情儿子非常受用。

好，有了效果！

第二天是周末，我正在厨房做午饭。儿子满头大汗跑进来，手里举着一听健力宝（在当时比较希罕）：“妈妈，刚才和爸爸出去碰到一个叔叔给的。我要留给你先喝，我要你幸

福。”我搂住儿子，哦，宝贝儿，妈妈真幸福，你这么快就进入角色了。

接下来，我要针对他的好动采取措施。

晚饭后，我好言哄着他陪我看书。当时我正在自修本科，我说妈妈

这时再不用担心他上课坐不住了。我告诉他，上学后只要做到三点，我就不限制他的行动：一是上课认真听讲不做小动作，二是积极举手发言，三是回家后认真做好作业。儿子从上一一年级起就把这三点牢记在心，

放松，那就是继续培养他的孝心。

小学毕业了，我们尊重儿子的选择，让他考了黄石二中。到了新学校，儿子很不适应，想念小伙伴，甚至想念家里的老房子，说是在里面生活了12年。我告诉他，人的一生会有很多的变数，当你无法改变现实时，就要去适应它！去适应新的环境，接受新的伙伴，何况这还是你自己的选择。

慢慢成熟起来的儿子，比同龄的孩子好像懂事一些，有好吃的，一定要给奶奶和父母先吃；乘公车一定会扶奶奶上车；有座位让给自己的奶奶也让给别的老人。初二时班主任家访，当时我还没下班，老师离开时他送到楼下，还详细地说明应该怎样走比较近（老师家不太远）。

高中时儿子顺利考上二中的实验班，这时的压力可想而知。我告诉儿子，只要你尽力了将来不会后悔就行。在这个聚集着顶尖人才的班集体里，儿子的成绩并不出众，但为人处世还不错，因为他有一颗友爱包容的心。在那场举国震撼的大雪灾发生时，儿子在自己积攒的零花钱中拿出100元，委托我帮他捐出；后来又发生汶川大地震，学校组织捐款，儿子第一时间作出响应。高三时，儿子成为了一名光荣的预备党员。

现在，儿子就读于电子科技大学。他后来说，之所以选择地处成都的这所大学，一是由于这所大学本身就不错，还有一个原因就是，他希望能有机会去灾区当志愿者，为灾区人做一点实实在在的事。

有孝心就会有爱心

周毅芳

这么大了还要学习，小孩子更要学习，他认可了我的观点。我允许他看任何书，也可以涂鸦，就是不能跑动。为了释放他过剩的精力，看书一小时后，我就带他到楼下的足球场跑一圈。慢慢地，他能在我身边静静地看书了，我们互不干扰。

儿子六岁半的时候，上学了，我